



Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R.

Anul XXXVI Nr. 7240

Joi 2 februarie 1967

6 PAGINI — 30 BANI

Biblioteca Centrală Regională Huzdoara-Deva

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE. UNIȚI-VĂ!



in pag. IV-a

- Cînd școala și familia nu sînt la unison
- Organele culturale locale merg în pas cu cerințele vieții?

EVENIMENTUL ARTISTIC

opinii

METALUL ÎȘI ATINGE VALOAREA MAXIMĂ

Pe șantierele fabricilor de furaje combinate din regiunea Galați

DEZORGANIZARE ȘI OPTIMISM

La Urleasca și Brăila, regiunea Galați, sînt în construcție două fabrici de nutrețuri combinate. Cînd vor intra în producție, fiecare dintre ele vor asigura pentru complexele de creștere industrială a păsărilor, porcilor și taurinelor cite 90 000 tone nutrețuri combinate pe an. Darea în funcțiune la termenul prevăzut a acestor obiective prezintă o mare însemnătate economică: se va micșora decalajul existent între construcția complexelor zootehnice și cea a fabricilor de furaje combinate, în scopul asigurării nutrețurilor necesare.

Intr-un articol publicat în „Scînteia” nr. 7172 din noiembrie anul trecut, se semnală rămînerea în urmă a lucrărilor pe aceste două șantiere. Atunci, conducătorii întreprinderilor de construcții au dat asigurări că rămînerea în urmă va fi recuperată. Au trecut aproape 3 luni, dar în evoluția lucrărilor nu s-au produs schimbările așteptate. La Urleasca, dintr-un volum de lucrări de 14 milioane lei, prevăzut în 1966, s-a realizat doar 6,5 milioane lei. În prima lună din acest an — așa cum rezultă din jurnalul de șantier — s-a lucrat doar sporadic, 5-6 zile. Prevederile inițiale de a se realiza, în prima lună a anului, lucrări în valoare de 2 milioane lei au rămas pe hirtie. Cum se explică această situație? Răspunsul dat de inginerul Petre Bălan, șeful șantierului de la Urleasca, este un adevărat carusel al justificărilor. Cu un ton mai puțin ingineresc sînt acuzați, de-a valma, Institutul de studii și proiectări agricole-București de asigurarea cu înțiriere a documentației pentru lucrările de alimentare cu apă și canalizare, beneficiarul — Truștul Gostat — care nu a trimis un cazan pentru centrala termică și, în sfîrșit, iarna.

În realitate, ritmul scăzut de lucru nu poate fi justificat prin cele câteva greutăți ivite la începutul activității șantierului. Documentația de execuție este asigurată în întregime, iar o parte din utilaje și instalații au sosit pe șantier. Principala deficiență constă în faptul că montajul nu a început și nici nu se știe cine o să-l facă. Balanța înclină însă spre șantierul nr. 4 instalații al întreprinderii de construcții și montaj nr. 7 Galați, cînd spre Truștul nr. 21 Instalații București. În timp ce dis-

puta continuă, utilaje în valoare de peste 3,2 milioane lei sînt în mare parte supuse intemperiilor iernii, degradîndu-se.

Pe lîngă cele semnalate mai sus, întîrzierea lucrărilor se datorează slabei organizări a muncii. Atît la Urleasca, cît și la Brăila, nu s-a luat nici o măsură pentru asigurarea condițiilor de lucru pe timpul iernii. Abia spre sfîrșitul lunii ianuarie se lucra la întocmirea unor planuri de măsuri privind organizarea activității șantierele pe timpul iernii. Nici urmă de grafice de lucru operative. Chiar și sarcinile de plan pe anul în curs au devenit cunoscute oamenilor abia cu cîteva zile în urmă.

Ing. Aurel Ioan, șeful serviciului construcții al Truștului Gostat — te-rasă Brăila, reamintea, într-o discuție cu beneficiarul, că a luat de

Redu APOSTOL
correspondentul „Scînteii”

(Continuare
în pag. a V-a)

numai dacă este materializat ÎN MAȘINI DE ÎNALTĂ TEHNICITATE

Fabricarea de mașini, utilaje și instalații cu performanțe tehnico-economice din ce în ce mai ridicate, dar în același timp cu gabarite și greutate proprii din ce în ce mai mici, constituie o trăsătură distinctivă principală a evoluției tehnicii pe plan mondial. Subliniind că industria noastră constructoare de mașini realizează o serie de produse care, atît din punct de vedere al tehnicității, cît și al consumului de metal, se situează la nivelul mondial, la planura C.C. al P.C.R. din 21-23 decembrie 1966, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat: „ÎN ACELAȘI TIMP LA O SERIE DE PRODUSE, CONSUMUL DE MATERIALE ȘI ÎN PRIMUL RîND DE METAL ESTE MULT MAI RIDICAT DECît ÎN ȚĂRILE AVANSATE. ASEM ÎNCĂ REZERVE INTERNE MARI PENTRU REDUCEREA CONSUMULUI SPECIFIC ȘI ÎMBUNĂTĂȚIREA PERFORMANTELOR TEHNICE ALE MAȘINILOR, UTILAJELOR ȘI INSTALAȚILOR”.

Cum poate fi realizat acest deziderat economic major? În ancheta pe care o publicăm în pagina a III-a, specialiștii din institute de proiectări și cercetări, din uzine și din ministerul de resort, din învățămîntul superior exprimă opiniile lor în legătură cu căile și posibilitățile de creștere a gradului de tehnicitate a produselor în industria constructoare de mașini, de valorificare superioară a metalului.

ÎNDELETNICIREA CASNICĂ este incompatibilă cu ELEVĂȚIA INTELECTUALĂ?

ancheta socială

Incontestabil, progresul civilizației permite ca realizarea unui grad cît mai înalt de confort să se facă printr-o cît mai mică risipă de energie. Și totuși crearea unor interioare plăcute, primitoare și comode, alimentarea variată, consistentă și rațională, acuratețea vestimentară — presupun destulă cheltuielă de muncă, nu numai la nivelul întregii societăți, ci și în cadrul fiecărei familii.

Desigur, treptat, această muncă se va reduce tot mai mult. Dar chiar și în viitorul ideal, cînd totul va fi simplificat, activitatea casnică va avea o multime de componente nemecanizabile, care vor contribui într-o mare măsură la lîntimirea și armonia vieții de familie. Activitatea în interiorul căminului va continua să existe, ca o componentă a sferei de muncă a omului. Și este greu de presupus că multe dintre indeletnicirile casnice nu vor continua să fie de competența femeilor, cu predispozițiile și îndemînările lor străvechi și evidente în acest domeniu.

Cea mai mare parte dintre femeile casnice și dintre femeile angajate în producție investigate în cadrul anchetei ne-au vorbit cu plăcere despre satisfacțiile acestei activități, „satisfacții numai aparent banale și pe care doar femeile care le-au cunoscut le pot prețui cu adevărat; satisfacții care împlinesc viața femeii” (Dorina Seba, str. Oituzului 20). „Ca orice altă meserie, și cea de gospodină are greutățile și neplăcerile ei. Presupunem multă muncă, chiar fizică, alergătură. Rezultatele par mai puțin însemnate decît în alte activități. Și totuși cînd îți vezi copiii sănătoși și veseli înconjurîndu-te cu recunoștință, cînd soțul tău, în clipela de răgaz,

CREȘTEREA PRODUCȚIEI GLOBALE INDUSTRIALE



100

111,7

1965

1966

PRIMIRI LA PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINISTRI, ION GHEORGHE MAURER

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, a primit miercuri în audiență de prezentare pe Jorge de Oliveira Maia, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Republicii Populare Democrată Coreeană la București.

La primire a asistat Petru Burlacu, secretar general în Ministerul Afacerilor Externe.

În cursul aceleiași zile, președintele Consiliului de Miniștri a primit în audiență de prezentare pe Kim The Hi, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Democrată Coreeană la București.

A asistat Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe.

(Agerpres)

în ziarul de azi:

- ECOURI: Ocrotiți-i pe nefumători!
- Faptul divers ■ Sport
- ECUADOR: Tristețea lui Imbabura
- „Săptămîna monețară”

Cu privire la stabilirea relațiilor diplomatice între Republica Socialistă România și Republica Federală a Germaniei

În legătură cu stabilirea relațiilor diplomatice între Republica Socialistă România și Republica Federală a Germaniei, Agenția română de presă „Agerpres” este împuternicită să declare următoarele:

În concordanță cu politica sa consecventă de pace, de promovare a cooperării internaționale, România militază activ pentru dezvoltarea legăturilor pe tărîm economic, cultural, științific, politic-diplomatic cu toate țările, indiferent de orînduirea lor socială. Intensificarea colaborării pe bază de egalitate, întărirea relațiilor politice între toate statele, inclusiv, stabilirea de relații normale cu ambele state germane — subliniate în Declarația cu privire la întărirea securității în Europa adoptată de țările socialiste participante la Consfățuirea de la București din iulie 1966 — constituie una din căile importante pentru dezvoltarea colaborării între statele europene. În acest spirit, guvernul Republicii Socialiste România a realizat un acord cu guvernul Republicii Federale a Germaniei cu privire la stabilirea de relații diplomatice între cele două țări, la rang de ambasada.

Acest act, care așază pe baze normale raporturile diplomatice dintre cele două state, este rezul-

tatul evoluției relațiilor lor economice, tehnice, cultural-științifice, constituie un pas înaintea spre dezvoltarea înțelegerii reciproce, serveste intereselor ambelor părți. În același timp, el slujește creării unui climat de încredere și apropiere între statele Europei, contribuind la asigurarea securității și păcii.

În legătură cu declarația făcută la 1 februarie a.c. în Bundestag de cancelarul federal Kurt Georg Kiesinger, guvernul român consideră necesar să reafirme poziția sa bine cunoscută, potrivit căreia una din realitățile fundamentale ce se impun în Europa ca urmare a celui de-al doilea război mondial și a evoluției ulterioare a evenimentelor, este existența celor două state germane — Republica Democrată Germană și Republica Federală a Germaniei. Reconoasterea acestei realități este una din premisele dezvoltării cooperării între țările europene și îmbunătățirii atmosferei politice pe continentul nostru.

După convingerea guvernului român, stabilirea relațiilor diplomatice între Republica Socialistă România și Republica Federală a Germaniei reprezintă o contribuție la întărirea securității pe continentul nostru, la destinderea internațională și dezvoltarea condițiilor favorabile păcii.



Experiențe de laborator cu destinație: ogoarele țării (Institutul de cercetări pentru cultură cerealelor și plantelor tehnice Fundulea)

Foto: A. Cartojan

Natalia STANCU

(Continuare
în pag. a II-a)

FAPTUL DIVERS

Control final

La întreprinderea de colectare a metalelor — Tg. Ocna s-au efectuat mai multe controale de către I.C.M.-Iasi. De fiecare dată, șeful de depozit Vasile Cobuz și recuperatorul Vasile Măgureanu erau găsiți „bine”. Un control efectuat de o comisie din partea întreprinderii a avut alt deznodământ: a stabilit că cei doi, împreună cu alți complici din unitățile cooperatiste de consum din raion, au delapidat peste 300.000 lei. Vinovății li s-a prelată să recupereze prejudiciul cauzat. De data aceasta sub un control riguros. Dar cu controlorii care găsiseră totul „bine”, cum rămâne? — „Bine”? Atunci, e rău!

Zăpadă sub șenile

Zăpadă abundentă. Cooperatoarele Cornelia Abazac și Ioana Ciurea din comuna Mirni, raionul Birlad, erau grav bolnave. Era necesară o intervenție urgentă. Spre spitalul din Birlad nu se putea răzbi cu Salvearea. Trebuia o mașină puternică, să înfrunte nămeții. Răspunzând apelului statului popular comunal, o unitate militară din regiune a trimis în ajutor o tanchetă, transportându-le la spital. Acum sînt în afara de orice pericol. Normal: cînd în luptă tancurile...

„Poftă bună!”

S-a mai spus, s-a mai scris: în toate cofetăriile, prăjiturile sînt adomă. Consemnăm însă o excepție: cofetăria din Piața Dorobanți-București. Vinde prăjituri după o rețetă originală, și gust aparte. Nu toată ziua — numai pe înserate, cu o jumătate de oră înainte de închidere. Grație personalului, poți servi diverse specialități: catalif cu praf, savarină cu praf, creștet cu praf. Se mătură vitroz, peste picioarele clienților, peste prăjituri și glazuri. Nerecunoscutorilor, care protestează, li se servește pe loc ceai. Tot original: fără apă, numai opăritura (verbală).

— Alto, Saneplă-ul? Poftiți, vă rugăm, o felie de tort! O găsiți la adresa și ora indicată. Cu praf proaspăt.

Zoo

Eveniment la Grădina Zoologică Băneasa. Acum, cînd urșii hibernază, Negruța, ursoaica tibetană, a născut. Nu se știe însă cîți urșuleți a adus pe lume. Aprija mamă nu permite nimănui să se apropie de progenturile sale. Trimiși să-i „boteze”, îngrijitorii au sărit în sus: „Fuși cu urși!”

Inimă rece

Toplița. Polul frigului. În acest oraș geros, încălzirea centrală a înghețat și s-a. De 15 zile Toplița nu mai primește un strop de toamnă. O bună parte din oraș (scoala) dispensează (e!) suferă de frig. E de vină iarna? Se poate, dar și baza de aprovizionare și defacere nr. 6 Brașov care, de 18 zile nu-și mai respectă obligațiile contractuale și graficele de livrare. Degeră lumea în oraș, funcționarii respectivi nu le pasă. Inimă rece. Poate-î încălzeste cineva de la Ministerul Petrolului. Puneți-l puțin pe iar.

Volanul autobazei are joc

Seara, pe marginea șoselei naționale spre Băl, a fost găsit cadavrul unui om. La fața locului au sosit procurorul și lucrătorii de miliție. Nici un corp delict, nici o „urnă”. Și totuși după numai 2 ore de la un cinematograf din Slatina ieșea, însoțit de milițieni, autorul omorului: soferul Ion Dină. Plecat într-o cursă clandestină (Autobaza e sat fără cîini?) a accidentat mortal, cu autobazul nr. 31-Ag-713 pe I. Preoteasa din Robești, fugind de la locul faptei. Fără să știe — la trebură că nu va mai fi — bun conducător auto. Dar cel care și-lăsa porțile vâște, pentru curse clandestine, sînt oare mai buni conducători de... Autobază?

Rubrică redactată de Ștefan ZIBRITA Ștefan DINICA cu sprijinul coristenților „Scinteii”



Zimbei pe ger

Foto: A. Cariojan

Sănătatea colectivității trebuie respectată de fiecare cetățean

Prof. dr. docent
Marin VOICULESCU
adjunct al ministrului sănătății și prevederilor sociale

Recenta anchetă deschisă de „Scinteia” cu privire la acțiunea vătămătoare a fumului de tutun asupra sănătății nefumătorilor, a atras atenția opiniei publice. Studiul recent întreprins în ultimii 10-15 ani, în mai multe țări, dintre care unele executate de organisme științifice oficiale, de mare prestigiu, au arătat în mod peremptoriu, că fumul de tutun poate provoca o serie de tulburări sau chiar afecțiuni grave ale organismului. Cele mai multe dintre acestea se referă la aparatul respirator — bronșii și plămîni. Fumul de tutun are și o acțiune nefavorabilă asupra circulației sîngelui și asupra vaselor sanguine, constituind un factor de risc în dezvoltarea anginei pectorale și a infarctului miocardic, cît și în tulburările de circulație periferică (arteriopatii obliterante). La aceste acțiuni nocive se mai adaugă și altele. Studiul chimic și experimental al pus în evidență prezența în fumul de tutun a 7 combinațiuni aromatice poliedice, cu acțiune cancerigenă. Tînem să precizăm că acțiunea vătămătoare a fumului de tutun

OCROTIȚI-I PE NEFUMĂTORI!

se adaugă la aceea a altor factori chimici și fizici care impurifică atmosfera, în special în o-rase. Avînd în vedere însă că aerul pe care îl respirăm poate fi impurificat deosebit de intens în spații închise, prin fumul țigărilor, se ridică problema protejării oamenilor de acțiunea nocivă a acestuia. Ca atare, este foarte justificată acțiunea întreprinsă în mai multe țări — iar la noi în țară de ancheta ziarului „Scinteia” și unele publicități medicale — de combatere a fumului în locuri publice. Menționăm că la ultimul congres mondial asupra cancerului — ținut la Tokio (în toamna anului 1966) — a avut loc o interesantă discuție la o „masă rotundă”. Specialiștii din diferite țări au analizat rezultatele obținute pînă acum prin articole de presă, conferințe la radio și televiziune, afișe sugestive etc. După unele date, o treime din fumători

cu renunțat la fumat în urma unor astfel de campanii. În concluzie, specialiștii cu emisie dezideratul de a se generaliza asemenea măsuri în toate țările. Problema fiind actuală, se ridică întrebarea ce trebuie întreprins în acest sens și în țara noastră. Considerăm că declararea unei largi acțiuni de educație sanitară, prin presă, radio, televiziune, prin broșuri și afișe care să informeze populația asupra efectelor vătămătoare ale fumului de tutun este de primă importanță. Dar una din cele mai importante probleme, care trebuie rezolvată cît mai curînd, este însă aceea a protejării nefumătorilor de acțiunea dăunătoare a fumului de tutun, problemă care pe bună dreptate și cu justificată rezolvată, a fost ridicată de numeroși cetățeni în urma anchetei întreprinse de ziarul „Scinteia”.

Pormind de la constatări, bine stabilite și amintite mai sus, asupra nocivității fumului de tutun, devine necesar studiul reglementării fumatului în spațiile închise, mai ales în cele publice. Este apreciat de toți aerul condiționat din sălile moderne de cinematografe, aerul de fumat, unde și cel mai apriji fumător renunță 2-3 ore la obiceiul lor. Este imposibil ca acesta să se abțină și în alte locuri? Putem cere să-i urmărim pe aceștia cînd se află într-o atmosferă viciată de fumul de tutun? Putem cere impurificarea aerului din camera unde dorm copiii noștri, o persoană gravă, sau în cea a omului rănit? Este o sarcină a sectorului igienic, a specialiștilor care se ocupă cu problemele de purificare a aerului, să propună măsuri pentru asigurarea purității aerului pe care îl respirăm. Un astfel de studiu, efectuat de specialiștii fixați de Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale, va propune într-un timp scurt măsuri de reglementare a fumatului în spațiile închise, măsuri ce vor fi analizate împreună cu alte foruri interesate.

Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale elaborează în prezent instrucțiuni privind interzicerea fumatului în unitățile sanitare. Este și firesc ca acolo unde se află oameni bolnavi pentru a fi îngrijii, sau în peacome pentru controlul sănătății, să se impună purificarea aerului pe care îl respirăm. În acest scop solicităm totodată sprijinul Uniunii sindicatelor din unitățile sanitare. În același timp, în preocupările noastre și în studiul pe care îl efectuăm în prezent, ne punem problema interzicerii fumatului în următoarele categorii de spații închise: farmaciile, întreprinderile, magazinele și cofetăriile, în prezența copiilor o considerăm ca impunînd în mod deosebit această măsură.

De asemenea, așa cum este interzis în sălile de cinema și teatru, fumatul va trebui oprit și în sălile de ședință și de consiliu. Sugerăm conducătorilor de instituții să interzică și la aceste măsuri chiar de pe acum. Printre măsuri, va trebui să precizăm, deșigur, și delimitarea, în unele locuri publice, de locuri speciale de fumat („fumoarul”), ceea ce va contribui totodată și la creșterea unui aspect mai ordonat, de mai mare curătenie. Instalarea de ventilație a aerului din aceste încăperi pentru a nu se potă să micșoreze riscurile oferite de inhalarea unui aer atât de intens viciat.

Reglementarea problemei fumatului în localitățile publice constituie o sarcină urgentă de studiu pentru specialiștii de igienă. Impunem ca reprezentanții acestor organisme răspunzătoare, să treabie să facă nefărățit propuneri pentru protecția nefumătorilor și asigurarea condițiilor de igienă. Nu putem să terminăm fără a aminti răspunderile pe care le are fiecare din noi față de sănătatea întregii colectivități și pe care unii le ignoră cu știință sau fără știință. Considerăm că prezența dezbaterii a acestei probleme de igienă și de sănătate valorifică propuneri venite din experiența vieții și din datele științifice acumulate pînă acum și în același timp oferă multe îndrumări pentru fiecare.

Se vor lua măsuri pentru interzicerea fumatului în unitățile comerciale

Ion OLTEAN
adjunct al ministrului comerțului interior

Sistem de acord cu problema ridicată de ancheta apărută în ziarul „Scinteia” cu titlul: „Fumători? Vă privește, dar nu ne otrăviți pe noi!” Fumul de țigară dăunează sănătății. Pentru a

contribui la apărarea sănătății lucrătorilor din comerț și a cumpărătorilor s-au luat măsuri de interzicere a fumatului în magazine. Prin „Regulile generale de comerț” se interzice lucrătorilor din unități să fumeze în momentul servirii cumpărătorilor. În „Normele de tehnică sanitară a muncii” se interzice fumatul în magazinele care desfac produse textile, chimice și materiale inflamabile, precum și în magazinele care au o suprafață mai mică de 50 mp. La mare parte din magazine s-au luat măsuri de afișare a unor anunțuri cu inscripția „Fumatul interzis”. În această direcție mai sînt însă și deficiențe. Ministerul Comerțului interior va lua în continuare măsuri de popularizare a acestei acțiuni. Inspectia comercială de stat, întreprinderile și organizațiile comerciale, precum și alte organe de control vor urmări măsuri cum sînt aplicate indicațiile date de minister în acest scop.

Pe viitor se vor lua măsuri pentru extinderea interzicerii fumatului în toate unitățile alimentare și nealimentare. De asemenea, este în studiu problema interzicerii fumatului la cofetării și pensiile frecvențate de copii. Pentru apărarea sănătății copiilor, în unele restaurante există instalații moderne de ventilație. Treptat ele vor trebui extinse pentru a se asigura permanent aer curat.

Un concurs pentru instalații de purificare a aerului

Consider că părerile exprimate de tov. dr. Nicolae Iosif Iivănescu în ziarul „Scinteia” trebuie să li se acorde atenție cuvenită din partea forurilor vizate, respectiv Ministerul Comerțului interior, secțiunile comerciale ale statului populare și Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă. Lansarea unui concurs pentru realizarea de instalații economice destinate impurificării aerului în localitățile utilizate publică s-ar putea solda cu propuneri valoroase și eficiente. Oficiul de Stat pentru Invenții va pune la dispoziția tuturor specialiștilor care ar dori să găsească soluții raționale de gumeația existentă în cadrul bibliotecii de brevete pe care o posedă și în care se găsesc peste 2.800.000 de descrieri de invenții din peste 20 de țări dezvoltate industrial. De asemenea, Oficiul ar putea accorda asistență necesară pentru cercetarea operativă a acestei boage surse de documentare tehnică.

Ing. Lucian MARINETE
director al Oficiului de Stat pentru invenții

Nu se face apel la „bunavoință” ci la îndatoriri

„Aerisirea, în majoritatea unităților de alimentație publică — ne comunică tov. Toma Albuile, director al Direcției comerciale din Capitală — se face în mod natural (prin ferestre și uși). Un număr de 21 bufele și restaurante sînt dotate cu instalații mecanice de ventilație. Acestea însă au interuzeri repetate în funcționare”.

La aceasta, tov. Constantin Berbec, director coordonator la T.A.P. București, adaugă: „Întreținerea aparatelor de ventilație lasă mult de dorit. Se simte nevoia înființării unei întreprinderi specializate în astfel de operațiuni, care să aibă ca baze pregătite, piese de schimb și un sistem operativ de efectuare a depozitărilor și reparațiilor.”

Se pune întrebarea: practic, ce se face în prezent pentru ca instalatiile de ventilație existente să funcționeze? Ce se întreprinde pentru ca și în celelalte localități, care nu dispun de asemenea instalații, să se îmbunătățească sistemele de aerisire? Cîi despre încălzirea deciziei nr. 357/852 a Ministerului Sănătății și Prevederilor Sociale, care obligă conducerea unităților de alimentație publică să asigure 1,50 mp de fiecare consumator, conducerea direcției comerciale a Statului populare al orașului București nu s-a simțit datorare să dea nici măcar o explicație.

Participăm la acheta apărută în ziar propunem ca în unitățile alimentare publice care dispun de două sau mai multe săli fumători să fie separată de nefumători. Se poate realiza această propunere?

„Unitățile de alimentație publică — precizează tov. Toma Albuile — au în general un singur salon pentru aceiași profil, unde sînt servii toți cumpărătorii — alții cei fumători, cîi și nefumători. Chiar în ipoteza existenței unor saloane separate, nu se poate face o trere a consumatorilor (fumători și nefumători), întrucît la aceeași masă sînt consumați care fumează și alții care nu fumează.”

Din aceste răspunsuri s-ar părea că călătoria ar „ape” la „bunavoință” conducerea direcției comerciale și a T.A.P. București. Or, în realitate, e vorba de respectarea unor îndatoriri impuse de o necesitate socială: apărarea sănătății oamenilor. Direcția comercială a Statului popular al Capitalei și conducerea T.A.P. au obligații precise în acest sens și trebuie să ia măsuri hotărâte pentru îndeplinirea lor.

ÎNDELETNICIREA CASNICĂ

este incompatibilă cu ELEVATIA INTELECTUALĂ?

(Urmare din pag. 1)

relaxezi în întimitatea unei atmosfere a cărei armonie ai creat-o tu în cele mai mici amănunte” (Ioana Abrudean, str. Pîdieși 82).

Am întâlnit însă și alte femei (nu aflu de puține cum ar fi normal), care cu expus puncte de vedere contrare. Cluj, Căteana denuțită „Arizona”, frecventată mai ales de studenți. Discuțăm cu câteva studente de la Institutul politehnic — anul al IV-lea și al V-lea. Sînt prietene. Între ele există un consens unanim: „Femeile trebuie să aspire la preocupări intelectuale, nu pot și nici nu trebuie să se dedice vreunor preocupări gospodărești”; acestea le-ar sustrage de la „dezvoltarea spirituală”. Măcar? — Semipreparatele, Cărutina? — O „femeie”.

Să nu mai vorbim de faptul că aceste „inadunțate” admit că o altă femeie ar trebui să accepte a face integral menajul.

Am în față câteva statistici făcute în diferite țări cu diferite grade de confort: aproape toate constată că femeile casnice muncesc în interiorul căminului între 9—12 ore, iar cele salarizate 3—4 ore pe zi și 6—8 ore duminică. Mă gândesc cum vor sîfși convorbitoare mele: se vor acomoda necesităților sau vor îngroșa rîndul femeilor de care soții se despart pentru că nu sînt gospodine (atunci cînd într-adevăr e așa)? De altfel cred că e de notat că tinerete care vorbeau, cu puțin la gură, despre emanciparea femeii erau de un snobism lesin. Deșigur, printre ele erau multe „teribiliste”, lipsite de maturitate, care nu se conștientă încă de viață. Afirmația Danei Horvath mi-a răsunat însă atenția. Ea conștientă că tineretului este o atitudine dispresivă, toare față de gospodărie.

„Activitatea gospodărească degradează femeia — a spus ea, o reduce la un univers îngust. Mama, o femeie sacralizată, pe mine nu m-a lăsat să fac nimic, mi-a sădit cu consecvență această orientare”.

Am cerut părerea tovarășei VALENTINA RADU, cercetător principal la Institutul de psihologie. — În toate aceste cazuri, inclusiv cel al tineretului care v-a răsunat mai mult atenția — a opinat din nou — este vorba de o educație necorespunzătoare nu numai față de exigențele vieții de familie (pentru care spiritul

gospodăresc al femeii este o condiție esențială), dar și față de cele ale femeii însăși: chiar și intelectualele cele mai angajate sînt nevoia unei desfășurări utile prin activitatea menajeră. Nu mai

E prețuită cum se cuvine valoarea muncii casnice?

Femeia prestează — la scara unei familii — o mare parte din serviciile ce revin, pe societate, unor întreprinderi specializate (restaurantele, fabricile de preparate culinare, călătorii, spătoarii, vopșitorii, curățătorii chimice etc.). Creînd importante valori materiale, gospodina are o contribuție precisă la bugetul familiei sale. Gospodina joacă un rol preponderant în creșterea și educarea copiilor. Prin aceste îndatoriri, cît de complexe și dificile, precum și prin contribuția ei fundamentală la armonia căminului, femeia casnică e creatoare și de autentice valori morale.

Dar, din păcate, mai sînt și oameni care, desi beneficiarii din plin de această realitate, nu admit principial marea ei importanță. Maria M. din Cluj a fost casnică toată viața. Și-a crescut cu dăruire copiii, și-a îngrijit soțul (bătrîna a murit după ce

vorbesc de datorii elementare — de soții și mame. Care este semnificația reală a unei asemenea educații dator de mame unor fiice, cărora le doresc numai binele?

Un univers îngust?

Activitatea casnică propriu-zisă nu absolvă femeia de obligațiile de a ține ritmul cu viața, de a face față, în toate împrejurările, solicitărilor ei, de a se constitui în mijlocul familiei ca o prezintă agrabă, capabilă să transmită echilibrul, încrederea, căldura. Alexandra P. din Cluj, o femeie „dărmată” fiziceste, cu o privire stearcă, cu mîini mari, bătrînitate se plînge că și-a înțeles viața. Copiii o roagă să nu lăse din bucatărie atunci cînd cu mîșcările, pe motiv că li face de ris. E conștientă, dar prea țîrziu, că și-a conceput și înțeles prost atribuțiile, că „s-a sacrificat”.

Am întâlnit și tinere căsătorite fără copii, absolvente ale liceului, care devin casnice, încep să vegeteze, se închid în universul domestic cel mai îngust, uită de atribuțiile naturale ale feminității, uită să mai ia în mîna altă carte decît cea de bucatărie și — lucru reventor pentru relația dintre spirit și fizic — îmbătrînesc neșus de re-

supra felului în care își poate îndeplini rolul de soție și mamă” — opina Ana Măgureanu. „Personal, am stat de vorbă chiar cu soții de intelectuali devenite din această cauză sau excesiv de timide și lipsite de personalitate sau lipsite de sensibilitate. Unele se înroșesc fără să-și dea seama, unor pasiuni minore. Așa este de pildă, pasiunea pentru lui, pentru „modă”. Așa apare mania „confortului” — formă modificată a patimii achizițive, dorința obsedantă de a adăuga obiect lângă obiect, chiar dacă de fapt acestea sînt inutile — schimbătoare pînă la conversație-bîrbî „la o cafeletă”. Foarte multe dintre cele pentru care

Gospodăria este un cadru de activitate ca oricare altul

O femeie care nu știe să-și conducă activitatea menajeră este în aceeași situație cu muncitorul care nu-și poate stăpîni mașina, care rămîne peste orele de lucru.

În condițiile evoluției societății contemporane chiar îndeletnicirile strict casnice cer un grad mai mare de competență, un orizont de cunoștințe mereu lărgit, o receptivitate sporită la ecoul vieții sociale. Creșterea nivelului de trai creează probleme noi legate de achiziționarea și utilizarea unor aparate de uz casnic, de modernizarea căminului. Vechea artă a preparatelor culinare înșușă empiric se cere completată cu anumite cunoștințe de medicină alimentară. Și ce să mai vorbim de problemele pe care li le pune creșterea copiilor: probleme de pedagogie, de psihologie, de igienă etc.

„Conceptia că în mod fatal gospodăria degradează, plătitoare femeia nu o pot avea decît cei care ignoră multiplele ei solicitări” — spune în acest sens Ana Măgureanu. Pe de altă parte însăși societatea vine, pe diferite căi, în sprijinul femeii casnice, ajutînd-o să se elibereze de muncile cele mai grele, să obțină mai mult timp liber, să-și lărgească orizontul spiritual.

Industria ușoară, de exemplu, prin inițiativele de pînă acum a venit deja în ajutorul femeii. Totuși, se simte încă lipsa multor aparate menite să contribuie la ușurarea muncii casnice. Societatea intervine în

gospodăria este o frîndă sint inovate ele însese de această situație, consideră Natalia Popa — asistentă la Universitatea din Cluj. Ele însele înțelegă sensul atribuțiilor gospodărești, complăcîndu-se în cadrul cel mai primitiv. Dorința de modernitate a tinerelor femei ar trebui să acționeze în direcția ridicării propriului nivel de cultură, a îmbogățirii cunoștințelor despre lume și societate. Dar la propria vină se adaugă și indiferența soțului, copiilor, care o coplesesc cu pretențiile, care nu o ajută cu nimic.

Multe femei tinere nu se pricep să-și organizeze activitatea. Ele ignoră că:

ajutorul femeii și în alt sens. Apar reviste pentru femei, există emisiuni radio și TV pentru femei. La nivelul comitetelor de femei regionale, raionale, ordșenești etc. se organizează cu o mare frecvență sînturi ale gospodinei, cercuri de lectură, simpoziioane, mese rotunde, colocvii, școli ale mamei pentru tinerete căsătorite cu copii mici. O mulțime de femei sînt antrenate în comisiile de control obstetec, în cele de intrumusețare a orașului, ceea ce contribuie implicit la ridicarea conștiinței lor cetățenești, a nivelului de cunoștințe economice și politice, la conturarea unei concepții superioare de viață.

Este necesară însă o și mai atentă îndrumare a comitetelor de femei, așa încît prin activitatea lor să răspundă din ce în ce mai prompt cerințelor actuale: comisiile de femei trebuie să și propună și mai categoric, cu obiectiv permanent, lupta împotriva concepțiilor învechite despre casnicie.

Se impune de asemenea, o mai atentă preocupare pentru femeia gospodină din partea sociologilor, pedagogilor și psihologilor. De la ei se așteaptă anchete și sondaje, lucrări care să indice căile cele mai eficiente pe care se poate veni în ajutorul gospodinei. În sprijinul degrevării ei de muncile grele și obsesive, antrenării tot mai active în frământările sociale și spirituale ale epocii noastre.

Plenara Comitetului Uniunii sindicatelor din comerțul de stat și cooperatia de consum

Plenara Comitetului Uniunii sindicatelor din comerțul de stat și cooperatia de consum a dezbătut activitatea desfășurată de sindacatele din această ramură pentru mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea planului de stat pe anul precedent și sarcinile ce le revin în lumina documentelor plenarei C.C. al P.C.R. din 21-23 decembrie 1966 în îndeplinirea planului de stat pe anul în curs.

Atenția principală a participanților la dezbateri a fost îndreptată spre măsurile ce trebuie luate de către sindacate pentru mai buna deservire a populației. S-a insistat asupra necesității ca lucrătorii din comerț și cooperatie, care urmează să desfășoare în anul acesta un volum

Înminarea diplomei de membru al Academiei de științe a R. P. Bulgaria academicianului Ștefan Milcu

Miercuri la amiază, în cadrul unei întâlniri care a avut loc la ambasada R. P. Bulgaria, ambasadorul Gheorghiu Bogdanov a înminat academicianului Ștefan Milcu diploma de membru al Academiei de științe a R. P. Bulgaria.

Solemnitatea s-a desfășurat în prezența acad. Miron Nicolescu, președintele Academiei, a unor academicieni și funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe. (Agerpres)

ȘTIRI CULTURALE

Miercuri, în sala „Dalles” din capitală a avut loc vernisajul expoziției de pictură și grafică a pictoriței Ligia Macovei, artistă emigrată. Expoziția cuprinde peste 100 de lucrări înfățișând compoziții,

portrete, peisaje, flori, precum și ilustrații la poezii ale lui Mihail Eminescu și Tudor Arghezi. Cu acest prilej, sculptorul Ion Jalea, artist al poporului, președintele Uniunii artiștilor plastici din Republica Socialistă România, a vorbit despre drumul parcurs de artistă în perfecționarea măiestriei sale, despre trăsăturile caracteristice ale operelor expuse.

Pianistul sovietic Dmitri Bașkirov a fost miercuri seara solistul concertului simfonic extraordinar dat de Filarmonica de stat „Banatul” în sala „Modern” din Timișoara. Sub bagheta dirijorului Alexandru Șumski, pianistul oastea a interpretat concertele pentru pian și orchestră în fața minor de Bach, în mi bemol major de Mozart și în mi minor de Schumann.

Continuându-și turneul prin țară, violonistul Heinz Schulz din R. D. Germană a fost miercuri solistul Filarmonicii de stat din Tg. Mureș. El a interpretat Concertul în re major pentru vioară și orchestră de Ceaikovski.

Programul concertului a mai cuprins uvertura „Leonora nr. III” de Beethoven și Simfonia a IV-a de Ceaikovski. A dirijat Remus Georgescu. (Agerpres)

vremea

Tempul probabil pentru zilele de 3, 4 și 5 februarie. În țară: Vreme în încălzire. Cerul va fi mai mult noros. Vor cădea precipitații temporare, mai frecvente în jumătatea de nord a țării. Vânt potrivit din sectorul vestic. Temperaturile minime vor fi cuprinse între minus 12 și minus 2 grade, mai coborâte la începutul intervalului în estul țării, iar maximele între minus 5 și plus 5 grade, local mai ridicate. Ceață dimineată și seara. Pe alocuri polei. În București: Vreme în încălzire treptată. Cerul va fi mai mult noros. Vor cădea ploi slabe. Vânt potrivit din sectorul vestic. Temperatura în creștere ușoară. Ceață slabă. Condiții favorabile formării poleiului.

PRONOEXPRES
Concursul nr. 5
din 1 februarie 1967
17 7 30 45 10 9 — 39 34
Fond de premii: 693.962 lei

11-12 martie, la Praga

JOCURILE EUROPENE DE ATLETISM ÎN SALĂ

Datorită interesului crescând manifestat în ultimii ani — atât din partea sportivilor, cât și a publicului — pentru concursurile atletice de sală, Comisia europeană a Federației internaționale de atletism a organizat anul trecut la Dortmund (R.F.G.), în luna martie, prima confruntare de acest gen a celor mai buni atleți și atlete de pe continent. Intrereriile de la Dortmund s-au numărat de o participare numeroasă, soldându-se cu câteva recorduri europene de sală, printre care și cel realizat în proba de triplu-salt de către concurentul român Șerban Ciocină: 16,43 m. A doua ediție, programată în zilele de 11 și 12 martie la Praga, constituie prima competiție atletică de anvergură europeană a acestui an și, totodată, principalul obiectiv al sezonului de iarnă.

Au fost trimise invitații oficiale unui număr de 31 de federații naționale, urmând ca listele nominale de participare să fie comunicate de către acestea până la data de 20 februarie. Într-un buletin primit recent din partea comitetului de organizare se anunță că la Festivalul sportivilor din Praga (unde în ultimii ani au mai avut loc câteva competiții internaționale de amploare, ca, de exemplu, campionatele mondiale de gimnastică, de patinaj artistic ș. a.) s-au terminat și verificat în mare parte amenajările necesare acestei confruntări atletice europene. Plata (de lemn) are înclinarea maximă a viraajelor de 18 grade, iar lungimea ei este de 150 m. Programul întrecerilor cuprinde 24 de probe — 14 masculine și 10 feminine — între care alergări pe distanțele de 50 m plat, 50 m garduri, 400 m, 800 m, sărituri înălțime, lungime, prăjină, aruncarea greutății etc.

Un nou patinoar natural în Capitală

De câteva zile, asociația sportivă „Amata”-București a amenajat un patinoar în incinta bazei sportive de la Depozitul Sanitar. Patinoarul dispune de vestiare, stație de radiocomunicații, instalație de încălzire și funcționează zilnic între orele 9-12 și 16-21. Intrarea prin Bd. Miciurii nr. 7-9.

SPORT

ȘAH: FINAL PASIONANT ÎN TURNEUL DE LA VRNJACKA BANJA

În turneul zonal de șah de la Vrnjicka Banja (Iugoslavia), care va da trei participanți la turneul internațional pentru campionatul mondial, lupta pentru calificare este deosebit de strânsă, mai ales în ce privește ocuparea locurilor II și III. Înaintea ultimelor două runde, în clasament conduce marele maestru iugoslav Ivkov, urmat la o jumătate de punct de Matanović și la un punct de Florin Gheorghiu, dar Fuchs, Lengyel și mai ales Barczay (cu două partide întrerupte în avânt) au șanse mari la locul III.

În runda a 15-a Gheorghiu l-a învins în 42 de mutări, după o

frumoasă partidă de atac, pe Gurnarson și urmează ca în ultimele runde să întâlnească doi adversari redutabili: cehoslovacul Jansa și maghiarul Lengyel. Alte rezultate din runda a 15-a: Hindle-Haman remiză; Ivkov — Jansa 1-0; Matanovic — Lengyel remiză; Fuchs — Boboțov remiză. Restul partidelor s-au întrerupt.

Clasament: 1. Ivkov 11 puncte; 2. Matanovic 10,5 puncte; 3. Gheorghiu 10 puncte; 4. Fuchs 9 puncte; 5-6 Lengyel, Haman 8,5 puncte; 7. Barczay 8 (2) puncte; 8. Kostro 8 (1) puncte; 9. Pachmann 8 puncte; 10. Morlock 7,5 (1) puncte etc.

ÎN CITEVA RÎNDURI

● La turneul masculin de volei de la Ankara, echipa Steaua București a dispus cu 3-0 de formația turcă S.C. Ankara, iar meciul dintre T.S.K.A.-Cerveno Zname Sofia și echipa Colegiului din Ankara a fost câștigat cu același scor de către voleibaliștii bulgari.

● Cu o rundă înaintea încheierii campionatului național de șah de la Tbilisi, în clasament conduce marele maestru Leonid Stein cu 12,5 puncte, secundat de Eim Gheller cu 12 puncte. În runda a 20-a, Stein a câștigat la Leln, Gipslis la Taimanov și Bronstein la Polugaevski, iar Gheller a remizat cu Liberson.

● În turneul de fotbal rezervat echipelor de juniori de la Viareggio (Italia) s-au desfășurat ultimele jocuri reușite, optimele de finală. Iată rezultatele: Brescia (Italia)-Burevestnik (U.R.S.S.) 5-2; Vojvodina (Iugoslavia)-Bologna (Italia) 0-0; Roma (Italia)-T.S.K.A. Sofia 1-0; Juventus-Torino-Sieaua roșie Belgrad 3-2. Pentru sferturile de finală s-au calificat echipele Burevestnik, Barcelona, Milano, Fiorentina, Torino, Bologna, Juventus și Roma.

● Echipa feminină de volei Dinamo București a jucat la Modena cu formația locală „Edizioni Panini”, pe care a învins-o cu 3-0 (15-8, 15-5, 15-11).

Ludmila Belousova — Oleg Protopopov (U.R.S.S.) au cucerit din nou titlul de campioni europeni (Telefoto: U.P.I.—Agerpres)

„Europenele” de patinaj artistic

Aseară, pe patinoarul „Tivoli” din Ljubljana, a fost decernat primul titlu din cadrul actualei ediții a campionatelor europene de patinaj artistic. Medalii de aur în proba de perechi au revenit principailor favoriți, Ludmila Belousova-Oleg Protopopov (U.R.S.S.), campioni de anul trecut. În proba individuală masculină, după desfășurarea figurilor obligatorii conduce austriacul Emmerich Danzter. Astăzi va fi cunoscut campionul european al acestor probe. Tot astăzi încep întrecerile feminine, la care participă și campioana României, Elena Moș.



Dezorganizare și optimism

(Urmare din pag. 1)

nenumerate ori legătura cu constructorul — întreprinderea de construcții montaje nr. 7 — pentru a impulsiona lucrările. Santerele au fost sprijinite să-și asigure forța de muncă, unele mijloace de transport. În loc însă de măsuri energice, eficiente, menite să grăbească ritmul lucrărilor, conducerea întreprinderii face, în cel mai bun caz, promisiuni. La fața locului se poate constata de oricine că este o adevărată harababură. Corpul central de fabricație, pavilionul administrativ și alte lucrări la fabrica de la Urleasca puteau fi de mult închise și predate la montaj. Elementele prefabricate și timpăriile sint pe șantier de aproape 3 luni. „Ne lipsește mijloacele de ridicat” — ne spune maestrul mecanic Gheorghie Simion. O situație asemănă-

toare o semnaleză și maistrul principal Gheorghie Constantinescu de pe șantierul de la Brăila. Este de necrezut, dar adevărat, că pe șantierul din Urleasca, cu un utilaj s-au ridicat și montat, în 30 de zile, două grinzii prefabricate. Dacă se va lucra tot în acest ritm, corpul de fabricație va fi terminat abia în 1970.

„Sesiunându-ne în mai multe rînduri de ritmul nesatisfăcător de execuție pe aceste două șantiere — ne spune Traian Mănăstireanu, inspector tehnic la filiala Băncii de investiții din Brăila, am făcut tot felul de demersuri pe lângă Întreprinderea de construcții-montaje nr. 7 din Galați. Conducerea acesteia, în loc să ia măsurile ce se impun, încurajează unele practici necinstite. La un control recent efectuat o semnaleză și maistrul principal Gheorghie Constantinescu de pe șantierul de la Brăila. Este de necrezut, dar adevărat, că pe șantierul din Urleasca, cu un utilaj s-au ridicat și montat, în 30 de zile, două grinzii prefabricate. Dacă se va lucra tot în acest ritm, corpul de fabricație va fi terminat abia în 1970.

că au fost înregistrate lucrări fictive în valoare de 150 700 lei”.

După cum se vede, pentru a-și putea justifica salariile, conducătorii șantierului fac orice, numai treabă efectivă nu. Dintre-o convorbire cu tot. Iacob Meirovici, inginer șef al Întreprinderii de construcții-montaje nr. 7 Galați, a rezultat că situația de pe șantierul fabricilor de nutrețuri combinate este cunoscută. Lanțul justificărilor este continuat cu un nebulos plan de îndreptare a lucrurilor, aplicabil în lunile următoare. Pînă atunci, „ce să-i faci, vremea este de vină”. În timp ce pe alte șantiere din regiunea Galați, printr-o bună organizare a muncii, se lucrează din plin și iarna, pe șantierul amintit activitatea lințează. Neasigurarea unor condiții optime de lucru duce nemijlocit la fluctuația cadrelor.

Pe șantierul din Brăila, în trece luni, s-au schimbat 4 șefi de șantier și 3 ingineri șefi. Acum, șantierul nu are conducător. Activitatea este practic dezorganizată. Cum justifică atunci conducerea întreprinderii atmosfera călduță, falsul optimism pe care îl folosește atunci cînd vorbește despre situația reală de pe aceste șantiere?

Scadența punerii în funcțiune a celor două fabrici de nutrețuri combinate, obiective importante ale agriculturii regiunii în cinci ani, se apropie. Termenele de punere în funcțiune trebuie riguros respectate, iar cei vinovați de încălcarea lor să fie trasi la răspundere. Tocmai de aceea este imperios necesar ca toți factorii, și în primul rînd constructorul, să ia înaintea mîinii măsuri pentru grăbirea lucrărilor pe șantierul amintit.

SECVENȚE COREENE

Ceea ce surprinde deosebit pe vizitatorul care trece pragul secției de țevi de oțel tras a combinatului siderurgic din Kansen este lipsa aproape totală a oamenilor — se arată într-un reportaj apărut recent în revista „Coreea”. În vasta hală se vede doar din loc în loc cite o cabină cu pereți de sticlă, în care un mecanic manevrează butonul și manete dirijînd întregul proces de producție. La început, liniile de țevi de oțel sint tăiate la diferite dimensiuni și îndreptate pe benzi spre cuprul rotativ. Încalțite, piesele de oțel trec automat la laminor, care le transformă în țevi. Benzile rulante le transportă apoi la mașinile de profilat și rectificat, pentru ca în cele din urmă țevile să treacă „proba” la o puternică presă hidraulică. Această „mină” automată stivuește și le aranjează pe calibre.

Oțelăria din Kansen, una dintre cele mai moderne uzine din R.P.D. Coreeană, produce în prezent 400 000 tone laminate pe an. Secția de țevi de oțel satisface aproape în întregime necesitățile industriei și agriculturii țării, producînd țevi de diverse mărimi, rezistente la acizi și la temperaturi înalte. Ele își găsesc o largă întrebuintare în industrie — la uzinele constructoare de mașini în industria chimică, la construirea cazanelor de mare presiune, a sistemelor de termoficare etc.

Se spune că la Sonnam totul este rodul muncii tineretului: minele, șoselele și calea ferată, blocurile înalte alinate de-a lungul străzilor drepte, clu-

bul, școala, cinematograful.

Acum 9 ani, cînd geologii au descoperit un bogat zăcămint de cărbune din care sînt nelocuit, acoperit cu păduri dese, la chemarea partidului au sosit din toate colțurile țării grupuri de tineri. Pentru început ei au instalat un șir de corturi, au trasat prin desigur străzile viitorului oraș și au pornit la construirea primei mine. Astăzi funcționează în Sonnam 28 de mine, ale căror proiecte aparțin în întregime unor tineri specialiști. „Bazinul tineretului”, cum l se mai spune, a devenit una din cele mai importante exploatare carbonifere din R. P. D. Coreeană. În 1964 minierii din Sonnam au depășit planul cu 52 la sută, în 1965 — cu 67 la sută, iar în cursul anului 1966 au continuat să dea mil de tone de cărbune peste plan. Realizările lor se datorează în mare măsură căutării și aplicării unor metode perfecționate de înaintare în abataji, folosiri cu randament sporit a mașinilor și utilajelor.

În răstimpul scurs de la sosirea primilor constructori, aici au apărut nu numai mine și clădiri administrative. În jurul lor s-a ridicat „orasul tineretului” cu sute de blocuri, cu străzi moderne și așezăminte social-culturale. El se extinde mereu, pe măsură ce crește importanța bazinului Sonnam pentru economia țării.

Intr-o înclăștare aprigă cu valurile, cu puterea ce s-ar părea de neînvinș, a fluxului și refluxului, oamenii muncii din R.P.D. Coreeană smulg mări mereu noi suprafețe pe care le redă agriculturii. Numai pe țărutul

Congresul sindicatelor din R. S. Cehoslovacă

Cuvîntarea lui Antonin Novotny

PRAGA 1. — Corespondentul Agerpres Al. Liță transmite: În prima zi a lucrărilor celui de-al VI-lea congres al sindicatelor din R. S. Cehoslovacă, M. Pastyrík, președintele Consiliului Central al Sindicatelor, a prezentat raportul cu privire la activitatea sindicatelor și la sarcinile acestora în perioada actuală.

În aceeași ședință a luat cuvîntul Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R. S. Cehoslovace, care s-a referit la o serie de sarcini economice ale țării.

Apreciînd că încă de pe acum se constată o serie de succese datorită noului sistem de conducere a economiei naționale, Antonin Novotny a subliniat necesitatea ca în structura producției să fie făcute unele modificări. „Acesta este una din cele mai importante premise ale eficienței întregii noastre economii naționale, a declarat el. Trebuie creată o astfel de producție, care să se bucure de mare pe piețele din străinătate, și acest lucru depinde întru totul de fiecare întreprindere în parte”.

Primul secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia a subliniat: „Trebuie să se țină pasul cu țările dezvoltate în domeniul productivității muncii, al cheltuielilor de producție, al nivelului tehnic, al calității și rezistenței produselor noastre”.

În ce privește problema salariilor, A. Novotny a arătat că rămîne în vigoare principiul potrivit căruia acestea pot crește numai în condițiile sporirii corespunzătoare a productivității muncii și că fiecare întreprindere trebuie să caute singură mijloacele de sporire a salariilor pe seama rezultatelor obținute în producție. El a subliniat rolul prețurilor în economia națională și importanța criteriilor obiective ale stabilirii acestora, ținîndu-se seama de situația economică și financiară a țării.

Vorbitorul a expus sarcinile ce revin sindicatelor în îndeplinirea obiectivelor economice ale țării și importanța activității ideologice în rîndul masei.

DE PRETUTINDENI

Locuință polară pe roți

Specialiști și oameni de știință canadieni au elaborat un model de locuință polară pe roți. Destinată a găzdui 40 de persoane și prevăzută cu buclărie și alte încăperi de serviciu, această construcție gigantică este fixată pe patru roți cu un diametru de 15 metri. În butucul fiecărei roți se instalează cite patru motoare de 750 cai-putere fiecare. Datorită suprafeței mari de sprijin, roțile vor exercita asupra terenului o presare mai mică chiar decît un automobil obișnuit, iar părțile componente ale mașinii vor avea dimensiuni accesibile transportării lor la locul de montare cu ajutorul avioanelor. Această construcție are și alte variante. De pildă, pe „crosiera” sa se va monta o uzină care va produce și va instala conducte petroliere în șanțuri săpate dinainte.



După trei ani de încercări, Yoshisu Sakamoto din Tokio a reușit să construiască cu mijloace proprii un elicopter de mici dimensiuni care poate atinge viteza de 70 km/oră

„Electrowriter”

Noul aparat denumit „Electrowriter” pus la punct în R.F.G. retransmite orice manuscris conform originalului. Tot ceea ce este scris cu mina apare fidel pe aparatul de transmisie și în același moment pe hîrtia aparatului de recepție, indiferent dacă aparatele sînt situate la numai cîțiva metri unul de altul sau pe continente diferite. Semnături, simboluri, formule și schițe, a căror transmisie prin alte sisteme nu este posibilă, deoarece acestea trebuie să se limiteze la anumite semne sau litere, pot fi acum transmise cu cea mai mare exactitate. Pentru deservirea aparatului nu este necesară folosirea unui personal special calificat.

„LVS-66”

Pe magistralele orașului Leningrad a apărut un nou model de tramvai — „LVS-66”. Construit dintr-un singur vagon format din două părți „articulate” în așa fel încît să asigure corpului metalic mîldirea necesară la luarea curbelor, acest „express” urban are sistem de conducere automată. El dezvoltă o viteză de 60 km pe oră și poate transporta 300 de pasageri dintr-o dată. În interior, tramvaiul este tapizat cu material plastic și prevăzut cu locuri duble pe o parte și simple pe cealaltă parte.

„Opti”, o călătorie în jurul lumii. El a părăsit portul Casablanca la 9 ianuarie 1967.

„Martă vie”

Un adevărat „sindicat” al gangsterilor exportă tinere japoneze în Okinawa, Hong Kong, Singapore. „Marfa vie” este livrată cabaretoarelor și altor instituții de acest gen. Potrivit știrilor de presă, poliția japoneză a arestat cinci din membrii sus-numitului „sindicat”. S-a aflat că acești neguțitori de fete au reușit să transporte peste graniță în ultimii ani aproximativ 250 de minore.

Bolnav electronic

La Universitatea din California se lucrează la construirea unui bolnav electronic. Robotul californian va fi învățat să tusească, să respire, să reacționeze la diferite medicamente administrate de îngrijitor. „Pielea” corpului său își va putea schimba culoarea întru-un diapazon destul de larg, de la roz la cenușiu deschis.

Rostul noii mașini electronice? Evident, ea va servi drept material didactic studenților în medicină. Medicul profesor are posibilitatea să reproducă în corpul „bolnavului” simptomele diferitelor boli, începînd cu bolile de inimă și terminînd cu afecțiunile vaselor sanguine, de pildă, iar studentul va fi pus în situația de a diagnostica boala și a prescrie și urmări efectele tratamentului fără a provoca „accidente”.

Risul — o maladie?

Într-o provincie din nordul Tanzaniei s-a ivit o adevărată epidemie de ris, în special în rîndul copiilor. Boala nu este primejdoasă, dar este foarte contagioasă. Cel ce o contractă se poate „vindeca” abia după minimum 10 zile. Se semnaleză faptul că unele școli au fost nevoite să-și închidă temporar porțile pînă la încetarea epidemiei.

Impozitele și loteria

Un mijloc original de a obliga pe negustorii să declare totalitatea veniturilor provenite din comerț în scopul recuperării impozitelor a fost pus în practică de către organele fiscoale din Chile. Ele au adresat prin radio un apel către populație de a păstra chitanțele pentru mărfurile cumpărate, întrucît la sfîrșit de an, pe baza dublurilor existente la negustori, urmează să se organizeze un fel de loterie. Măsura l-a determinat pe cumpărătorii să pretindă chitanțe pentru fiecare marfă, iar pe vînzătorii să le elibereze și împlicit să declare fiscoalei mai exact veniturile lor. În felul acesta, încasările statului provenite din impozitele pe cifra de afaceri au crescut considerabil, depășind cu mult suma alocată în vederea loteriei de sfîrșit de an.

Cu „Opti” în jurul lumii

Căpitania portului Gdynia a fost anunțată prin radio de o navă poloneză aflată în Oceanul Atlantic și la 30 ianuarie sportivul polonez Leonid Teliga a fost observat cu iahtul în largul oceanului la 2 000 de mile sud-vest de Casablanca. După cum s-a mai anunțat, Teliga întreprinde solitar, la bordul iahtului său

viața internațională

VIZITA MINISTRULUI AFACERILOR EXTERNE AL ROMÂNIEI ÎN R. F. A GERMANIEI

DÜSSELDORF 1. — Trimișii speciali Agerpres N. Ionescu și P. Stănescu transmit: Încheind vizita oficială în capitala Republicii Federale a Germaniei, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu, a plecat miercuri dimineața într-o călătorie de două zile în landurile Rhenania de Nord-Westfalia și Bavaria.

Ministrul român și persoanele care-l însoțesc au sosit în cursul dimineții la Köln.

La prinz, ministrul de externe Corneliu Mănescu a participat la un dejun oferit în onoarea sa de Wolff von Amerongen, președintele Comitetului economic german pentru țările Europei răsăritene. La dejun au participat reprezentanți ai cercurilor economice din Republica Federală a Germaniei.

În continuarea călătoriei, oaspeții români au sosit la Düsseldorf, capitala landului Rhenania de Nord-Westfalia. Primul ministru al acestui land, Helmuth Kuhn, a oferit în cinstea ministrului de externe Corneliu Mănescu un dîneiu.

Interviul lui Corneliu Mănescu acordat televiziunii

KÖLN 1. — Trimișii speciali Agerpres N. Ionescu și P. Stănescu transmit: Ministrul afacerilor externe al României, Corneliu Mănescu, care întreprinde o vizită oficială în Republica Federală a Germaniei, a acordat miercuri dimineața un interviu posturilor de televiziune 1 și 2 din R. F. a Germaniei.

„Mulțumim posturilor de televiziune din Republica Federală a Germaniei pentru posibilitatea pe care ne-o oferă de a exprima, în numele delegației române, satisfacția față de schimbul de păreri privilegiate de sederea noastră la Bonn și de hotărârea celor două guverne de a stabili relații diplomatice la rang de ambasada. Această hotărâre va contribui, după părerea noastră, la dezvoltarea înțelegerii reciproce dintre Republica Socialistă România și Republica Federală a Germaniei în interesul celor două țări, va servi păcii și securității, înțelegerii durabile și conviețuirii pașnice a popoarelor Europei, destinărilor internaționale.

Deși, nu poate fi ignorată existența între cele două părți a unor puncte de vedere deosebite într-o serie de probleme importante.

Toasturile rostite la dineul oferit de ministrul afacerilor externe al României

BONN 1 (Agerpres). — La dineul oferit marți seara de ministrul afacerilor externe al României în onoarea vicecancelarului și ministrului de externe al Republicii Federale a Germaniei, Willy Brandt, Corneliu Mănescu a subliniat că „discuțiile, care au avut un caracter de lucru, s-au purtat într-un spirit de sinceritate”. Cred — a spus ministrul român — că sînt în asentimentul dv. afirmind că aceste discuții au fost utile pentru ambele părți. Ele au prilejuit o trecere în revistă a stadiului la care au ajuns schimbările dintre statele noastre și au pus în lumină noi căi pentru dezvoltarea lor.

Înțelegerea realizată între cele două guverne ale statelor noastre de a stabili relații diplomatice la rang de ambasada va reprezenta fără îndoială un sprijin important pentru intensificarea legăturilor economice, științifice, tehnice și culturale dintre România și Republica Federală a Germaniei, în folosul ambelor state.

În cursul înfățișărilor noastre au avut loc și schimburi de opinii asupra unor probleme internaționale. Promovind cu consecvență în activitatea sa externă pozițiile sale de principiu, România consideră că diferențele de păreri nu trebuie să împiedice dezvoltarea relațiilor de colaborare dintre țări, dialogul dintre ele. Această dezvoltare este,

Declarația cancelarului federal Kurt Georg Kiesinger în Parlament în legătură cu stabilirea de relații diplomatice cu România

BONN 1 (Agerpres). — Miercuri, 1 februarie, cancelarul federal, Kurt Georg Kiesinger, a declarat în Bundestag o declarație în legătură cu stabilirea de relații diplomatice cu România, a spus: „La 13 decembrie 1966 am declarat, în fața acestei înalte adunări, că guvernul federal dorește să îmbunătățească raporturile cu vecinii noștri din Răsărit în toate domeniile vieții economice, culturale și politice, iar, acolo unde condițiile permit să se stabilească, de asemenea, relații diplomatice.

Ieri, guvernul federal și guvernul Republicii Socialiste România au convenit să facă schimb de reprezentanți diplomatice la rangul de ambasadori extraordinari și plenipotențiar și să publice un comunicat comun despre aceasta.”

Această hotărâre, care nu este

„Ciocîrlia” la Viena

VIENA 1 (Agerpres). — În sala Camerei de Muncă din Viena a avut loc marți seara un spectacol de gală al formației de soliști și instrumentiști ai Ansamblului de cîntece și dansuri „Ciocîrlia”. Programul susținut de artiștii români a fost îndelung aplaudat. La spectacol au asistat reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe al Austriei, personalități ale vieții politice și artistice vieneze și membri ai corpului diplomatic.

SOFIA. A fost dat publicității comunicatul cu privire la vizita neoficială efectuată în R.F.P. de Bulgaria de ministrul finlandez, Urho Kekkonen.

VIENA 1 (Agerpres). — În comunicatul dat publicității, cele două părți arată că au examinat în spiritul înțelegerii reciproce o serie de probleme importante legate de colaborarea științifică, tehnică și economică sovieto-franceză, precum și probleme privind relațiile comerciale dintre cele două țări. Comisia a stabilit că vor fi luate toate măsurile necesare pentru ca, în conformitate cu dorința celor două guverne, emisiunile de televiziune culturale să poată începe în ambele țări în toamna acestui an. A fost aprobat acordul cu privire la constituirea Camerei comerciale franco-sovietice cu sediul la Paris și o reprezentanță permanentă la Moscova.

PARIS. A luat sfîrșit prima sesiune a Comisiei permanente mixte sovieto-franceze. În comunicatul dat publicității, cele două părți arată că au examinat în spiritul înțelegerii reciproce o serie de probleme importante legate de colaborarea științifică, tehnică și economică sovieto-franceză, precum și probleme privind relațiile comerciale dintre cele două țări. Comisia a stabilit că vor fi luate toate măsurile necesare pentru ca, în conformitate cu dorința celor două guverne, emisiunile de televiziune culturale să poată începe în ambele țări în toamna acestui an. A fost aprobat acordul cu privire la constituirea Camerei comerciale franco-sovietice cu sediul la Paris și o reprezentanță permanentă la Moscova.

AMĂNUNTE ASUPRA TRAGEDIEI DE LA BROOKS

WASHINGTON 1 (Agerpres). — O vie controversă, care a căpătat intensitatea unei dezbateri pe plan național, a izbucnit marți în Statele Unite după ce a devenit cunoscută starea noului accident petrecut la Școala de medicină aerospațială de la baza aeriană Brooks.

Noua tragedie s-a produs într-un simulator al unei cabine spațiale, alimentată cu oxigen pur, unde a izbucnit un incendiu. Cei doi aviatori, William Bartley și Richard Harmon, care se aflau în acel moment în cabină, au încetat din viață.



Interiorul simulatorului cabinei spațiale în care s-a produs incendiul

„SĂPTĂMÎNA MONETARĂ”

La Chequers, apoi la Londra, s-au ținut zilele trecute un șir de reuniuni în probleme capitale pentru viitorul relațiilor monetare intercontinentale. Taxa de scont, eventualitatea creării unor noi mijloace de plată, prețul aurului, ameliorarea sistemului de credit sînt cele mai importante subiecte discutate. Cum era de așteptat, comunicatele finale nu au dat decît indicații foarte succinte asupra acestor interconținuturi. Totuși, marea săptămîna monetară — cum numește agenția „France Presse” perioada (21-27 ianuarie) în care au avut loc aceste evenimente — este vizibil comentată în presa occidentală.

Conferința ministrilor de finanțe ai celor cinci principale state industrializate din Occident, care a ridicat totuși la Chequers, a fost consacrată încheierii unui „aristocraț” în domeniul taxei de scont. După un an de război al dobinzilor, timp în care „chiria” banilor dați cu împrumut n-a încetat să crească, alt de o parte, cit și de cealaltă a Atlanticului, experții întvedeau o slabă accen-

BELGRAD Convorbirile delegației P.C.R. cu reprezentanți ai C.C. al U.C.I.

BELGRAD 1 Corespondentul Agerpres N. Ploeanu transmite: La 1 februarie, delegația de partid condusă de tovarășul Mihai Dalea, secretar al C.C. al P.C.R., care, la invitația Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, face o vizită de prietenie în R.S.F. Iugoslavia, a avut convorbiri la C.C. al U.C.I. cu Niaz Dizdarević, membru al Comitetului Executiv al C.C. al U.C.I. La convorbiri, care s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, tovarășească, au participat Vasile Vlad, șef de secție la C.C. al P.C.R., Aurel Mălinăsan, ambasadorul Republicii Socialiste România la Belgrad, precum și Danilo Purici, șeful secției pentru relații externe a C.C. al U.C.I., și alți activiști ai U.C.I. După convorbiri, Niaz Dizdarević a oferit un prinz în cinstea delegației de partid conduse de tovarășul Mihai Dalea.

ROMA. La 1 februarie s-a deschis unul din cele mai mari procese internaționale întinse traficantilor de stupeficanți.

ROMA. La 1 februarie s-a deschis unul din cele mai mari procese internaționale întinse traficantilor de stupeficanți. În număr de 43, între care francezi, italieni, americani și canadieni, sînt acuzați de a fi organizat „exportarea” în S.U.A. a peste 300 kg heroină în valoare de 14 milioane dolari.

PARIS. Greva națională de 24 de ore, declanșată în comun de sindicatele C.G.T., C.G.D.T., Federației Educației Naționale, a fost larg urmată de salariații publici și de cei ai întreprinderilor naționale. Potrivit aprecierii cercurilor sindicale, numărul persoanelor care au participat la greva, sînt al celor acționate a fost de 7 milioane de persoane.

MOSCOVA. Nicolai Podgorni, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. s-a înapoiat la Moscova din vizita oficială făcută în Italia la invitația lui Giuseppe Saragat, președintele Republicii Italiene.

CAIRO. Academia poezilor din Cairo a organizat o seară culturală românească consacrată lui Tudor Arghezi. Despre viața și opera poetului a vorbit poeta Maria Canalis.

RABAT. S-au deschis lucrările sesiunii ordinare a Comitetului consultativ al țărilor maghrebiene (C.P.C.M.), la care participă reprezentanți din Algeria, Maroc, Tunisia și Libia. În centrul dezbaterilor se situează examinarea rezultatelor demersurilor întreprinse de țările maghrebiene pentru a intra în Comunismul Economic European, diverse proiecte economice și industriale, precum și o serie de probleme de ordin administrativ ale comitetului.

Beidas sub stare de arest

RIO DE JANEIRO 1 (Agerpres). — Fostul președinte al băncii „Intra” din Beirut, Youssef Beidas, aflat la un spital din Sao Paulo, este de fapt sub stare de arest, a declarat șeful poliției din statul Sao Paulo, generalul Elisario Paiva. Beidas, care a fost internat la 14 ianuarie în urma unei crize cardiace, urmează să fie extrădat în țeara guvernului libanez. Guvernul brazilian, acceptînd cererea de extrădare, a fixat însă un termen de 60 de zile pentru studierea dosarului fostului președinte al băncii „Intra”.

PARIS: Cocteil în onoarea ministrului comerțului exterior al României

PARIS 1. — Corespondentul Agerpres Al. Gheorghiu transmite: Miercuri seara, Paul Huvelin, președintele Consiliului Național al Patronatului Francez (C.N.P.F.), a oferit un cocteil în onoarea ministrului comerțului exterior al României, Gheorghe Cioba, și a persoanelor care îl însoțesc. Au participat conducătorii unor mari întreprinderi industriale franceze, oameni de afaceri, precum și reprezentanți ai Consiliului Național al Patronatului Francez.

Cocteilul s-a desfășurat într-o atmosferă cordială. În toasturile rostite de Georges Villiers, președintele comisiei pentru relațiile economice internaționale a C.N.P.F., și Gheorghe Cioba, s-a relevat însemnătatea dezvoltării colaborării economice și comerciale franco-române.

Teritoriul R. D. Vietnam din nou bombardat

HANOI 1 (Agerpres). — După cum anunță agenția „V.N.A.”, la 29 ianuarie aviația americană a bombardat satele Hoanh, Yen și Phong Lac din provincia Thanh Hoa, provincie moartea a aproximativ 150 persoane civile, majoritatea bătrîni, femei și copii, precum și rănirea a numeroase altele. Au fost distruse un mare număr de case, printre care și o creșă, ceea ce a provocat moartea a 8 copii sub 5 ani și rănirea gravă a altor trei.

La 30 ianuarie, aviația americană a bombardat satul Huong Lap situat în nordul zonei demilitarizate, precum și zone populate și obiective economice din regiunea Vinh Linh și provinciile Quang Binh, Nghe An, Ninh Binh și Phu Tho.

ECUADOR

Tristețea lui Imbabura

În apropierea apelor albastre ale lacului alpin San Pablo se înalță muntele Imbabura. Se spune că pe munte trăia un uriaș, zăcîc poartă numele și care cobora zilnic pe malul lacului ca să bea apă și să se răcoarească, căci arșea și cumplită în aceste locuri. Într-o zi oamenii au observat că uriașul nu mai coboară; a rămas, abătut pe virtul muntelui de unde privește cu tristețea rău și nedreptate care domnesc jos. Pînă și apa lacului a devenit amară din pricina lacrimilor lui. Așa spune una din legendele lacului, pînă la urcarea în culmea „Vulcanului”, cum i se mai zice Ecuadorului.

În ultimul timp, Ecuadorul a fost mai puțin zguduit de erupții vulcanice. Locul lor l-au luat putericele frământări sociale.

Numerose studii economice conchid că Ecuadorul este țara cea mai slab dezvoltată din America Latină, cu toate că dispune de numeroase bogății naturale, de un pămînt roditor. Bazindu-se pe o agricultură în care se mențin relațiile feudale, economia ecuadoriană cunoaște consecințele nefaste ale monoculturii. Tîra realizează de pe urma industriei (în special textile) doar 15 la sută din venitul național. Mai bine de jumătate din familiile țărănești nu dețin nici un petec de teren.

Producția agricolă este proflătată pe un număr limitat de culturi — banane, cafea, cacao. În producția și exportul bananelor, Ecuadorul deține primul loc în lume. Cu toate acestea, comerțul exterior înregistrează un deficit permanent. Unii economiști explică acest lucru prin instabilitatea prețurilor pe piața mondială. Dar, se întreabă alții, cum se face că, în aceleași condiții, monopolurile străine care se ocupă de producția de banane a țării înregistrează anual profituri nete de 65 milioane de dolari?

Într-adevăr, aici trebuie căutate rădăcinile situației economice grele prin care trece Ecuadorul. Trustrile străine controlează aproape toate ramurile economiei naționale. Dominația monopolurilor străine se exercită pe baza unor acorduri înrobitoare pe care acestea le-au încheiat cu statul ecuadorian.

Toate acestea se repercutază asupra nivelului de trai al maselor care este printre cele mai scăzute din America Latină. În timp ce, în 1966, prețurile au crescut constant cu aproape 10 la sută lunar, salariile au fost înghețate. Peste 500.000 de oameni nu au un loc de muncă permanent. 44 la sută din populația țării este analfabetă. Se resimte lipsa de școli și instituții sanitare.

Cele mai firave încercări de înfăptuire a unor reforme democratice se lovesc de împotrivirea cercurilor reacționare, care se sprijină pe capitalul străin. Este semnificativă soarta pe care a avut-o așa-zisa „reformă agrară” preconizată în 1964. Deși ea leza în mică măsură marile latifundii, oligarhia financiară a împiedicat înfăptuirea reformei. Institutul pentru reforma agrară, înființat în urmă cu doi ani, și-a sîstat la scurt timp activitatea „din lipsă de fonduri”. Aceasta, în timp ce companiile străine scot din țară fonduri uriașe, sub formă de profituri.

Virfurile reacționare ale armatei nu sînt străine de agravarea situației economice, de înrăutățirea nivelului de trai. Junta militară, condusă de Jijon, care s-a instalat la putere în 1963, a instaurat un program de austeritate care a lovit în situația materială a populației. În plus, ea a luat măsurile

menite să suprima orice manifestare legală a forțelor democratice (suspendarea constituției, dizolvarea parlamentului, decretarea legii marțiale, prigonirea elementelor progresiste etc). Sub presiunea maselor, junta a fost obligată să demisioneze în martie 1966.

Dar militarii au continuat să exercite presiuni asupra guvernului, acesta neputînd să ia măsuri de natură să lezeze interesele castei militare și ale cercurilor reacționare de care este legată prin mii de fire. Cînd în noul proiect de constituție au fost incluse parafraze ce vizau limitarea funcțiilor forțelor armate, conducătorii cercurilor militare au amenințat guvernul că nu vor „tolera” ca puterea generalilor să fie limitată și au cerut anularea articolelor respective. Mai mult, în Adunarea Constituantă recent formată, alături de cei 67 de deputați aleși, au intrat și 12 deputați desemnați de forțele armate.

Politica pe care o duce actualul președinte provizoriu al țării, Otto Arosemena, desemnat după alegerea din toamnă, nu se deosebește prea mult de aceea a militarilor, deoarece guvernul acestuia este format din lideri ai partidelor de dreapta, pe care s-a sprijinit, la rîndul ei, și fosta juntă. Chiar în ziua cînd Arosemena depunea jurămîntul în palatul prezidențial, în capitala țării, Quito, ca și în alte orașe au fost organizate mari demonstrații populare de protest, participanții cerînd formarea unui guvern din care să facă parte reprezentanți ai tuturor partidelor politice din țară.

Nemulțumirile unor pătruri largi ale populației răbufnesc cînd într-un loc, cînd în altul al țării. Se țin lanț grevele și demonstrațiile de protest ale muncitorilor, funcționarilor, profesorilor, studenților, micilor comercianți. S-au înmulțit acțiunile de ocupare a pămînturilor de către țărani. Într-o declarație difuzată a P.C. din Ecuador, partidul cheamă masele la luptă pentru o constituție democratică, abolirea legilor represive, înfăptuirea unei adevărate reforme agrare, îmbunătățirea condițiilor de viață ale poporului, pentru o politică externă independentă.

„Imbabura privește cu tristețe. Dar poporul ecuadorian este încredințat că va veni o zi cînd uriașul nedreptății. E un simbol al forței și hotărîrii poporului ecuadorian de a lupta pentru împlinirea aspirațiilor sale legitime.

Eugen IONESCU